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SLO VE NAČKI HA MLET
Po li ti ka, ide o lo gi ja i na u ka

„Šut“ za ku sto sa po kra jin skog mu ze ja

Sve do kra ja Pr vog svet skog ra ta, Kranjski po kra jin ski mu zej „Ru dol fi  num“ bio je je di-
na na u čna usta no va u Lju blja ni i, uop šte, u Kranjskoj, te je ra zum lji vo što su kranjske po li-
tič ke stran ke po sve ći va le po seb nu pa žnju mu ze ju.

Na kon po be de ka to lič ke Slo ve nač ke na rod ne stran ke na iz bo ri ma na po kra jin skom 
sa bo ru 1908. go di ne, na dnev ni red doš lo je pi tanje sud bi ne ku sto sa po kra jin skog mu ze ja. 
Dr Val ter Šmit bio je ka to lič ki mo nah ko ji je pra te ći svo ja ube đenja, na pu stio mo naš ki stan 
i ka to lič ku cr kvu, po stao pro te stant i ože nio se. Po red to ga, pr vi broj ča so pi sa Car ni o la, 
ko ji je ina če ure đi vao sam, po sve tio je če tri sto go diš nji ci ro đenja Pri mo ža Tru ba ra. Broj ni 
ka to lič ki ve li ko do stoj ni ci u Kranjskoj ni su mo gli za mi sli ti ta kvu oso bu na ta ko va žnoj funk-
ci ji, zbog če ga su ga i ot pu sti li iz mu zej ske služ be. Na ot puš tanje ku sto sa Šmi ta, pr vi je 
re a go vao li be ral ni Slo ven ski na rod ko ji je u uvod nom član ku, na slov lje nom „Kle ri kal na 
stra ho vla da“, pre ko rio ve ći nu u po kra jin skom sa bo ru za vla danje po na če lu jed nog od 
vo đa fran cu skih kle ri ka la ca: „Ka da smo mi, kle ri kal ci, u manji ni, tra ži mo svo je pra vo u ime 
li be ral nih na če la; ka da smo, pak, u ve ći ni, od ri če mo Vam pra vo u ime kle ri kal nih na če la.“ 
U uvod ni ku je po hvaljen Šmi tov na u čni i or ga ni za cij ski rad, za ko ji bi mu zem lja mo ra la 
bi ti za hval na, a ne iz ba ci ti ga na uli cu kao „jed nu od pr vih žr ta va kle ri kal ne stra ho vla de“. S 
dru ge stra ne, no vo po stav lje ni di rek tor mu ze ja, dr Jo sip Man tu a ni, ozna čen je kao „za gri-
žen kle ri ka lac“ i di le tant u svim stru ka ma „ko je su po treb ne di rek to ru mu ze ja i ko je on 
mo ra zna ti“, pri če mu je na po me nu to da je upra vo iz na ve de nih raz lo ga sa svim isklju če na 
mo guć nost da bi se mu zej mo gao odr ža ti na ni vou na ko ji ga je po sta vio dr Šmit.

Ot puš tanje ku sto sa Kranjskog po kra jin skog mu ze ja, na pro le će 1909. go di ne u lju bljan-
skoj dnev noj štam pi po kre nu lo je že sto ku po le mi ku. U po le mi ci je kle ri kal ni Slo ve nec pre ko-
rio Šmi ta za „nem šku tar stvo“, dok je so ci jal de mo krat ski Rde či pra por vla du pre ko rio za pri-
stra snost pri za poš lja vanju na u čni ka. Li be ral ni Slo ven ski na rod je na kon ob jav lji vanja go re 
na ve de nog uvod ni ka o ce loj stva ri „ću tao kao grob“, a uzrok ćut nje, ka ko je stvar vi deo 
Rde či pra por, bi la je činje ni ca da je i vo đa kranjskih li be ra la ca, dr Ivan Tav čar, gla sao za „šut“. 

Bu du ći da Slo ve nec Šmi ta ni je mo gao pre ko ri ti za ne kva li te tan rad, pre ba cio mu je za 
nje go ve sim pa ti je pre ma nem stvu, to jest, da je „za pi sao ne dav no u jed nom va žnom do ku-
men tu da je Lju blja na naj va žni ja i naj u gro že ni ja ne mač ka tač ka na ju gu na še mo nar hi je“. 
Po miš ljenju li sta Slo ve nec, to je bio to li ko ve li ki greh da se dr ža lo da „ta kav čo vek ne ma 
ni ka kvog pra va na slo ve nač kom tlu“. Šmit je pre ko re dva put od ba cio. Slo ve nec je ob ja vio 
oba od go vo ra, ali op tuž be ni je po vu kao. Na kon ob jav lji vanja dru gog od go vo ra, pri se tio 
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se još ime na: „…sa da ne ka nam g. Šmit po ja sni još s ka kvim pra vom no si ne mač ko ime 
Val ter i zaš to.“

So ci jal de mo krat ski Rde či pra por svo ju pa žnju po sve tio je činje ni ci da su ku sto su Šmi tu 
da li „šut“ i na nje go vo me sto po sta vi li „ne kog Man tu a ni ja“, a da pri tom ni su uop šte ras pi-
sa li kon kurs za rad no me sto. Pre ma miš ljenju Rde čeg pra po ra uzrok „skan da la“ bio je to da 
ta daš nja vla da ju ća stran ka ni je tr pe la na tom rad nom me stu „pro kle tog po pa“, pa je hte la 
„sva va žna me sta da ti, br že-bolje, u ša ke ’za ne se nim’ kle ri kal ci ma“. Pi tanje da li Kranjskim 
po kra jin skim mu ze jem ru ko vo di „pra vo ver ni hriš ća nin ili pra vo ver ni mu ha me da nac“, sa 
so ci jal de mo krat skog sta no viš ta, uop šte ni je bi lo re le vant no; va žno je bi lo sa mo da li mu-
ze jem ru ko vo di „na u čno obra zo van muž“. Kranjskom po kra jin skom od bo ru pre ba cio je 
da za njih „stvar ne i činje ni čne za slu ge baš niš ta ne va že“, uko li ko čo vek ne tru bi u po li tič-
ki rog dr žav nih ko man da na ta. To naj bolje po ka zu je no vi ku stos, dr Man tu a ni, ko ji je bio 
„uzet iz beč ke dvor ske bi bli o te ke“, ne s ob zi rom na svo je na u čne spo sob no sti, već „je di no 
i isklju či vo jer je ’ka to li čan’“. 

Ar gu men ti Rde čeg pra po ra, kri ti čni pod jed na ko pre ma po zi ci ji i opo zi ci ji unu tar po-
kra jin skog sa bo ra, ni su uze li u ob zir ar gu men te iz li sta Slo ve nec. Šmit je 31. ju la 1909. raz-
re šen služ be u mu ze ju; na nje go vo me sto bio je po stav ljen dr Jo sip Man tu a ni.

Sen za ci o nal no ot kri će 1910. go di ne

Jo sip Man tu a ni (1860-1933), is to ri čar umet no sti i mu zi ke, na kon svr še ne osnov ne ško-
le, naj pre je iz u čio se dlar ski za nat i ra dio kao za na tli ja. Po tom, 1885. go di ne, od bra nio je 
ma tu ru na lju bljan skoj bi skup skoj gim na zi ji i oti šao stu di ra ti pra vo i fi  lo zo fi  ju. Na beč kom 
uni ver zi te tu dok to ri rao je 1894. go di ne iz isto ri je umet no sti i ar he o lo gi je. Go di nu da na 
ra ni je bio je po stav ljen u dvor skoj bi bli o te ci u Be ču u zbir ci ba kro re za, da bi mu pet go di-
na ka sni je bi la po ve re na mu zič ka zbir ka. Otud je 1909. go di ne do šao u Lju blja nu za di rek-
to ra Kranjskog mu ze ja.

O Še zde se to go diš nji ci Man tu a ni je ve smr ti, u se ćanje na nje ga bio je pri re đen na u čni 
sim po zi jum na ko jem su uče sni ci osve tli li s ra znih stra na nje gov do pri nos na na u čnom, 
pe da goš kom i mu ze o loš kom pod ruč ju. Član ci sa sim po zi ju ma ob jav lje ni su 1994. go di ne 
u okvi ru Man tu a ni je vog zbor ni ka, kao i ce lo kup na Man tu a ni je va bi bli o gra fi  ja ko ju je sa sta-
vio sam ured nik. Za nim lji vo je da ni ko ni je po me nuo sen za ci o nal no ot kri će dr Man tu a ni ja 
iz 1910. go di ne – to je pre vi deo čak i sa stav ljač bi bli o gra fi  je. Za to bih – po me nu to ot kri će 
– pred sta vio u na stav ku. Ra di se o jed noj od naj i lu stra tiv ni jih pri ča o upli vu po li ti ke u na-
u ku, i o ulo zi i zna ča ju po li ti ke u na u ci. 

Na po čet ku 1910. go di ne, to kom ko panja u baš ti Flo ri ja na Li sja ka u Šte panji va si, rad-
ni ci su na iš li na neo če ki van pro na la zak. Ot ko pa li su, na i me, vi še od sto pred me ta, za ko je 
su ve ro va li da su, sku pa, od re za ne gla ve, ko sti pet pa sa i ko sti ne ko li ko konja. Pr vu vest o 
pro na la sku ob ja vio je no vi dnev ni list Ju tro ko ji je iz neo pret po stav ku da se ra di o osta ci-
ma iz pe ri o da fran cu ske oku pa ci je. Na la ziš te s mnoš tvom „lo banja“ u Šte panji va si li čno je 
raz gle dao i di rek tor Man tu a ni. Na kon raz gle danja na la ziš ta, jed nu od lo banja ko ja je bi la 
po seb no do bro oču va na, bri žno za vi je nu, od neo je u mu zej, ka ko bi se na đe ni pred met 
te meljni je istra žio. Već iz sa mog raz gle danja na la ziš ta, Man tu a ni je stvo rio ja snu sli ku o 
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sen za ci o nal nom ot kri ću i nje go vom zna ča ju za slo ve nač ku isto ri ju. No vi na ru Slo ve ne ca 
svo je za ključ ke o na la ziš tu broj nih za go net nih pred me ta, pred sta vio je na sle de ći na čin:

Zna čaj no je da su pro na đe ne sa mo gla ve bez ika kvih dru gih zna ko va. Lo banje su na punje-
ne zem ljom i skr ha ne. Ko sti su pot pu no is tro še ne, is tru le le i pot pu no la ke. Iz to ga se dâ za klju či ti 
da su lo banje već du go vre me na u zem lji. Ako bi bi le iz fran cu skog pe ri o da, mo ra le bi bi ti te že. 
Gla ve su po ko pa ne u du ži ni od 65 me ta ra. Mož da je na ovom me stu svo je vre me no bio dug ja-
rak u ko ji su ba ca li gla ve. U ve ći ni slu ča je va, lo banje le že li cem okre nu tim na do le. Za ko pa nih 
gla va ima si gur no vi še sto ti na, što po tvr đu je i činje ni ca da su nam da nas po ru či li da su opet ot kri li 
oko sto lo banja. U ko je do ba su bi le te lo banje za ko pa ne u zem lju, ne dâ se još uvek pre ci zno od-
re di ti, bu du ći da je za ta kvo istra ži vanje po treb no vi še vre me na. Va žno je ta ko đe da su gla ve 
za ko pa ne na bre gu sta rog to ka Lju blja ni ce. Mož da su te gla ve bi le za ko pa ne u zem lji još u tur-
skom pe ri o du. Tur ci su, na i me, od se ca li gla ve le še vi ma, tru pla ba ca li u Lju blja ni cu, dok bi gla ve 
na tak nu li na ko ce. Kad su Tur ci otiš li iz oko li ne Lju blja ne, do ma ći ni su izaš li iz skro viš ta i po ko-
pa li od re za ne gla ve. Po vo dom pse ćih ko sti ju, pret po stav lja se da su psi glo da li od re za ne gla ve, 
te da ih je na rod po bio i za ko pao u zem lju za jed no s tim mnoš tvom gla va u jar ku. Da su lo banje 
iz tur skog pe ri o da, po tvr đu je i činje ni ca da Fran cu zi ni su od se ca li gla ve, bar ne u to li kom bro ju, 
ta ko da bi se mo ra la, u tom slu ča ju, pro na ći i tru pla.

Re kla ma za neo bi čno na la ziš te ko ju je na pra vio dnev ni list Slo ve nec, ima la je ve li ki us-
peh. Lju di su hr pi mi ce na gr nu li u Šte panji va si; po se ti la ca je bi lo to li ko da je vla snik zem-
ljiš ta ra do zna li ma po čeo na pla ći va ti ula zni cu. Lju di su pla ća li po dva ili če ti ri vi na ra

1
 da bi 

mo gli umi ri ti svo ju ra do zna lost i svo jim oči ma vi de ti „ljud ske gla ve“, ko je su u svo je vre me 
„kr vo lo čni Tur ci“ od re za li „si ro tim hriš ća ni ma“. Vla snik je za do voljno trljao ru ke i ra ču nao 
ko li ko će za ra di ti s gro bljem „mr tvač kih gla va“. No, ra do zna li po se ti o ci su se usko ro raz de li li 
u dve stran ke: na stran ku hriš ćan skih lo banja i stran ku kornja ča. S pot pu nom pre va gom 
dru ge, spla snu lo je i uz bu đenje oko na la ziš ta u Šte panji va si i po no vo je za vla dao mir, a 
nad ula zom u „gro blje“ vla snik je obe sio ta blu s nat pi som „ulaz za branjen“. 

Kle ri kal ni Slo ve nec je o na la ziš tu u Šte panji va si, dan na kon ob jav lji vanja in ter vjua s ku-
sto som Man tu a ni jem, dao krat ko oba veš tenje da je fo to gra fi  ja snim lje na na na la ziš tu po-
ka za la da se ra di o kornja ča ma, a ne o lo banja ma. Mno go vi še su o na la ziš tu zna li pri po ve-
da ti auto ri oba li be ral na dnev na li sta Ju tro i Slo ven ski na rod. O sen za ci o nal nom ot kri ću 
„kle ri kal nog učenja ka“ svo je či ta o ce oba ve stio je i li be ral ni go riš ki ne deljnik So ča, i to ka ko 
se „stru čno me“ miš ljenju di rek to ra lju bljan skog mu ze ja o „od re za nim gla va ma“, ve če po 
nje go vom ot kri ću „ce la Lju blja na gro ho tom sme ja la“. – „To ti je stru čnjak, taj dr Man tu a ni: 
upr kos to me što je di rek tor mu ze ja, ne zna raz li ko va ti ljud ske lo banje od oklo pa kornja če! 
Če sti ta mo Slo ve ne cu i dr Man tu a ni ju na toj bla ma ži!“ Man tu a ni je vom sen za ci o nal nom ot-
kri ću pod smeh nuo se i Rde či pra por, sle de ćim re či ma:

Ne ki no vi nar ko ji ima vraš ki za da tak da tra ži sen za ci je po sva ku ce nu, na pi sao je za no vi ne 

ko je pak že le bi ti „in te re sant ne“ po sva ku ce nu da su u Šte panji va si is ko pa li čak 100 ljud skih gla-
va. I bio je još sil no po no san što je pr vi ja vio tu sen za ci o nal nu vest. Po tom je do šao na u čnik i 
naj pre po tvr dio da to za i sta je su ljud ske gla ve. Toj kon sta ta ci ji do dao je „na u čni“ obrt: gla ve 
mo ra ju bi ti iz tur skog pe ri o da; iz fran cu skog ne mo gu bi ti, jer Fran cu zi ni su ima li obi čaj od se ca ti 
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gla ve. Tur ci su pak bi li ta ko ne pri jat ni. Du ho vit obrt. Ali mo guć bi bio i dru ga či ji. Šta ako bi upra-
vo Fran cu zi bi li ti ko ji su po sta vi li onaj ča rob ni in stru ment ko ji se či nio ra do zna lom de lin kven tu 
uvek sum njiv i ko ji ima po e ti čno ime giljo ti na? S tom spra vom su svo je vre me no vr lo le po ra di li. 
Pa ako ne iz fran cu skog pe ri o da – zaš to baš iz tur skog? Bi lo je u na šim kra je vi ma još ne ko li ko 
dru gih bo je va. Ako mo ra ju na sva ki na čin bi ti hriš ćan ske gla ve, bi lo bi mo gu će da bi ih spra vi li 
pod zem lju na ši slo ve nač ki pre ci ko ji su te melji to uki nu li hriš ćan stvo kad ih je Pe run do veo u te 
zem lje. Na osno vu če ga je ne ki uče ni mu zej ski di rek tor „spo znao“ da su gla ve upra vo hriš ćan-
ske? Ka kvu svet sku sla vu bi sa mo mo gao ste ći ako ta ko neš to iz ja vi! Zaš to do sa da ni je bi lo po-
zna to ni jed nom pri ro do slov cu da su hriš ćan ske lo banje i – kornja če, to li ko sli čne da ih na u čnik 
– mo že po br ka ti. No, ta čno je – dr Man tu a ni je du go če znuo za pri li kom u ko joj bi do ka zao svo ju 
ne do sti žnu i bes pri mer nu spo sob nost za vođ stvom po kra jin skog mu ze ja. Pri li ka je doš la, is ko-
pa li su kornja če i naš di rek tor je ag no sti ci rao hriš ćan ske gla ve. Ka ko će se sme ja ti – Tur ci kad 
bu du sa zna li ka kve po be de su iz vo je va li u Kranjskoj, a da do sa da za njih ni su zna li!

Ne za bo rav no slav lje u Šte panji va si

Li be ral ni Slo ven ski na rod se Man tu a ni je vog „ot kri ća“ ra do pri se ćao ka da god je že leo 
kri ti ko va ti rad kle ri kal ne stran ke na na rod nom pod ruč ju. Ta ko je, re ci mo, na ja vio ve li ko 
pri god no slav lje ko je bi mo gla pri re di ti u Šte panji va si ne ka se o ska eks po zi tu ra udru ženja 
Ći ri lo i Me to di je. Slav lje bi bi lo ta kvo ka kvo se u Šte panji va si ni je vi de lo pre to ga, jer se 
or ga ni za cij ski od bor, jaš ta, ne u mor no tru dio da sve bu de pri prem lje no za za ba vu. U tu 
svr hu, mo gao bi se „s mno go tru da i nov ca“ po sta vi ti zve rinjak, za ko ji bi naj pre do ve li ken-
gu re, no so ro ge, ze bre, ti gro ve i dru ge zve ri. Po red to ga, oti šao bi u pla ni ne naj bolji šte-
panjski lo vac u lov na di ku svih ži vo tinja – Zla to ro ga. Lo vac bi mo rao bi ti us pe šan, te za i-
sta do ne ti Zla to ro ga. (To je bi la, sva ka ko, alu zi ja na Man tu a ni ja ko ji je sa svo jim ot kri ćem u 
Šte panji va si „ustre lio ve li kog jar ca“.) Or ga ni za ci o ni od bor za ba ve do neo bi od lu ku da će 
ro go ve Zla to ro ga – za ko je je mo gu će do bi ti bla go u zla tu i sre bru za ko pa no na pla ni ni 
Bo ga ti nu – do bi ti upra vo ona go spo đi ca ko joj pu bli ka od re di pr ven stvo u le po ti. Re por-
ter u Slo ven skom na ro du za vre me pri red be na ja vio je ta ko đe otva ranje no vog, šte panj-
skog mu ze ja u ko jem će za se ban odeljak či ni ti do bro zna ne „tur ske gla ve“. U mu ze ju bi 
mo gli bi ti iz lo že ni i hand ža ri „ko jim su Tur ci se kli hriš ća ni ma gla ve“; njih su valj da naš li „ne-
dav no pri ko panju jar ka“. Ve selje bi mo gla obo ga ti ti i do ma ća apo te ka, kao i ve li ko ple sa-
liš te. Krš ne šte panjske mo me mo gle bi u pa viljo ni ma pro da va ti cve će, po sla sti ce, ka fu i 
to me sli čno. Za to je pi sac član ka na ja vio da Lju bljan ča ni, kao i oni iz oko li ne Lju blja ne, te 
ne delje ne će ići nig de dru gde, ne go će ma sov no po hi ta ti u Šte panji va si i ta mo po lo ži ti 
svoj „dar do mo vi ni na ol tar“. 

„Kle ri kal na eko no mi ja“

Ako se Slo ven ski na rod na ra čun Man tu a ni ja i nje go vog ot kri ća na po čet ku sa mo ša lio, 
ša li je do šao kraj ka da je shva tio da su kle ri kal ci u pre da va o ni ci po kra jin skog mu ze ja na-
pra vi li svoj agi ta cij ski lo kal. Tu činje ni cu pro gla sio je za „be sram nost pr ve vr ste“, jer je 
Kranjski po kra jin ski mu zej „Ru dol fi  num“ bio na u čni za vod ko ji je u vla sniš tvu ce le Kranj-
ske, ne sa mo jed ne po li tič ke stran ke.
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A zaš to bi smo se ču di li. – Ako su kle ri kal ci ta ko dr čni da mo gu kra sti dr žav ni no vac, zaš to bi 
se on da još mo ra li že ni ra ti u po gle du ko riš ćenja pro sto ri ja po kra jin skog mu ze ja u agi ta cij ske 
svr he. Bu du ći da su na me sto di rek to ra po sta vi li oso bu pot pu no ne spo sob nu za svoj za da tak, 
još manje po tre be bi mo ra li ima ti za že ni ranjem. Pr vo je dr Man tu a ni de bi to vao sa „šil dkro ta-
ma“ pro gla siv ši ih hriš ćan skim gla va ma, po tom su doš li po li tič ki lep ti ri no ta ra Haf ne ra ko ji su 
vre de li 4.000 K dr žav nog nov ca, i na kon cu je mu zej po stao agi ta cij ski lo kal. To je sav na pre dak 
ko ji se mo že pri me ti ti ot ka ko je ko ri tar dr Man tu a ni po stav ljen sa sjaj nom pla tom na me sto di-
rek to ra po kra jin skog mu ze ja. Od na u čnog ra da ne ma ni tra ga, uko li ko se na u čnim ra dom ne 
sma tra ple tenje pa u ko vih mre ža u nu mi zma tič kim or ma ri ma.

Sen za ci o nal no ot kri će u Šte panji va si će Slo ven ski na rod upo tre bi ti ka sni je u svo joj kri-
ti ci „kle ri kal ne eko no mi je“. Na kon tri le ta ru ko vo đenja dr Man tu a ni ja, upr kos ve li kim na ja-
va ma, u mu ze ju se sko ro niš ta ni je pro me ni lo. Ne pri stra sni po sma trač mo gao bi pri me ti ti 
sa mo jed nu pro me nu: no vi di rek tor na ba vio je nov na meš taj u svo joj kan ce la ri ji – dra go-
ce no po kuć stvo od ma ha go ni ja, kao i fo telje pre svu če ne svi lom. Po red to ga, di rek tor je 
dao da se u mu ze ju na pra vi sa la za pre da vanje u ko joj je po sle on li čno po u ča vao hriš ćan-
sko-ka to lič ku omla di nu. 

Slo ven ski na rod je ana li zi rao i fi  nan sij ski vid pro me na u mu ze ju. U vre me dr Šmi ta, u 
mu ze ju su po red nje ga bi li za po sle ni pre pa ra tor, slu ga i dr Sa jo vic. Tri go di ne ka sni je, pak, 
po red dr Sa jo vi ca, pre pa ra to ra i slu ge, u mu ze ju su za po sle ni di rek tor dr Man tu a ni, pri stav 
dr Mal, že na dr Man tu a ni ja, dak ti lo graf kinja i vo lon ter ka dr Ši fe ro va.

Pre je dr Šmit imao go diš nju pla tu od 3.600 K. Sa da: di rek tor dr Man tu a ni 9.500K, dr Mal 
3.600 K, dr Man tu a ni je va že na 2.400 K i dak ti lo graf kinja, naj manje, 1.200 K. No vo oso blje u po-
kra jin skom mu ze ju, da kle, sta ne go diš nje ogrom nu svo tu od 16.700 K, da kle, 13.100 K vi še ne go 
u vre me ka da je uprav nik za vo da bio dr Šmit. Ta svo ta je još sa bla žnji vi ja ako se uzme u ob zir da 
se u mu ze ju, ako se ne ra ču na ju raz ne tri ča ri je, za pra vo niš ta ni je pro me ni lo što bi ma kar pri vid no 
oprav da va lo ogrom ne no ve iz dat ke. Ta ko uprav lja ju kle ri kal ci! Ka ko uprav lja ju u mu ze ju, ta ko 
uprav lja ju i u zem lji: dr žav ni no vac se ba ca na sve stra ne kao da ga ima to li ko da ne mo že ne sta ti; 
spre ma ju se ko ri ta, a na kra ju će do ći do ta kvog kra ha da nas je već sa da strah.

Slo ve nec je u od go vo ru na tu kri ti ku tvr dio da je upra va Kranjskog po kra jin skog mu ze-
ja po sta la „uzor na“ tek ka da su bi le„očiš će ne Augi je ve šta le“. Taj od go vor ni je mo gao za-
do volji ti Slo ven ski na rod. Da je di rek tor dr Man tu a ni znao ure di ti mu zej shod no svo jim 
po tre ba ma, pi sa lo je i u li be ral nom dnev nom li stu: „Da ni je doš lo da po di zanja na u čne 
vred no sti mu ze ja, pri zna je mo bez za drš ke.“ Ono što je tu bi lo pred met po le mi ke – pi tanja 
ka kvi su ad mi ni stra tiv ni pro sto ri, ka ko je ure đe na kan ce la ri ja, ka ko je oprem lje na di rek to-
ro va so ba za pri je me – je su, za pra vo, po re či ma Na ro da, dru go ra zred na pi tanja, dok je 
glav no pi tanje ka ko sto je stva ri s na u čnim zbir ka ma, ka ko s bi bli o te kom i ka ko s ar hi vom.

„Od li čan kul tur ni rad nik“

Di rek tor Man tu a ni bio je – za hvalju ju ći svo jim „ot kri ći ma“, kao i zbog svo je po li tič ke 
pri pad no sti – pred met kri ti ka i pod sme ha, na ro či to u Slo ven skom na ro du ko ji za nje gov 
rad u Kranjskom po kra jin skom mu ze ju ni je na šao le pih re či – sve do nje go vog od la ska u 
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pen zi ju. Na i me, 1924. go di ne ob ja vio je vest da je na pred log mi ni stra pro sve te dr An to a na 
Ko roš ca iz dat ukaz o Man tu a ni je vom pen zi o ni sanju; no vest ni je pre ne ta s odo bra vanjem, 
već s pro te stom:

 
Ko li ko nam je po zna to, dr Man tu a ni ni je tra žio pre vre me no pen zi o ni sanje. Za to je nje go vo 

pen zi o ni sanje iza zva lo op šte iz ne na đenje i ogor čenje, tim pre što je dr Man tu a ni po znat kao od-
li čan kul tur ni rad nik i ube đe ni pri sta li ca dr žav ne mi sli, iako je u po li tič kom po gle du, ako ne gre-
ši mo, is to miš lje nik SLS-a. Dr Mal je bio od u vek za gri žen „austri ja kant“ i ostao je ta kav do da nas, 
a me sto mu je mo rao ustu pi ti dr Man tu a ni ko ji je pak pr vi mo rao do bi ti na gra du za svo je „pa tri-
ot sko miš ljenje“. Na kor mi lu je vla da „za ko na, re da i – prav de“! Si gur no će o tom po stav ljenju 
bi ti još re či. Na ša jav nost će se ču di ti ka kve lju de po stav lja vla da „za ko na, re da i prav de“ na ta ko 
va žna me sta kao što je upra va mu ze ja.

Pri li kom osam de se to go diš nji ce od ro đenja dr Jo si pa Man tu a ni ja, ta da već se dam go di-
na po koj nog, Slo ven ski na rod se po no vo se tio „tur skih gla va“ u Šte panji va si, tvr de ći da se 
„naj ve ći na pre dak ima za hva li ti na pr vom me stu naj ve ćim – greš ka ma“, od no sno, da „ne ma 
pra vog lov ca bez ’jar ca’“. Ako je svo je vre me no ot kri će Man tu a ni je ve greš ke u pr vom tre-
nut ku bi lo ne pri jat no za Man tu a ni ja kao no vog di rek to ra po kra jin skog mu ze ja, raz la gao 
je Slo ven ski na rod, ima lo je s dru ge stra ne, i svo je po zi tiv ne po sle di ce. Pre sve ga, po li tič ka 
stran ka ko ja je Man tu a ni ja po sta vi la na to me sto, ubr zo je po sta la opre zni ja s no vim po-
stav ljenji ma, jer je mo ra la uvi de ti da go la stra nač ka pri pad nost ni je do voljna da bi, na 
pri mer, zu bar mo gao za me ni ti pra vog hi rur ga u jav noj bol ni ci. Is ku stvo je mo glo bi ti od 
ko ri sti i sa mom dr Man tu a ni ju ko ji je po stao na tom za nje ga no vom polju opre zni ji i u nje ga 
se ozbiljni je udu bio. I, kao što na vo di pi sac, „taj je slu čaj, sam po se bi, u naj ši roj jav no sti 
ce le lju bljan ske oko li ne, po bu dio ve će za ni manje za na ci o nal nu isto ri ju“.

(Sa slo ve nač kog pre veo Ivan An tić)


